

## 三名国乒队员挥别国家队

# 国乒换血 重组挑战迫在眉睫

在时差相隔六个小时的法国,当中国乒乓球队的“海外征战小分队”正为WTT蒙彼利埃冠军赛做着准备时,于国内的社交平台上,有三名国乒队员都选在了10月21日这天,发文与国家队说“再见”。27岁的张瑞、26岁的刘丁硕、21岁的王晨策,他们留下了感谢,送出了祝福,奔向了属于自己的人生新阶段。而对国乒来说,较上一奥运周期更大的重组挑战已然来到。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

## 新老交替运筹帷幄

### 全锦赛纳新 收效不理想

10月21日有什么特殊之处吗?为何这三名运动员都选在这一天发文告别国家队?据了解背后还真有原因。这两天,除了包括王艺迪、陈幸同、钱天一等在内的正于法国蒙彼利埃参赛的“海外征战小分队”,国乒一队的其他成员都聚到了北京,在参加集体大会的同时,也见证了一批队友的正式退队。

眼瞅着14岁的伊朗“小孩哥”本雅明·法拉吉都开始搅动乒坛风云了,以较高龄阵容闯过了巴黎奥运周期考验的国乒,当然得来点动真格的“换血”了,如此才能真正地推进代际交接。据了解,此番从国乒退出的运动员总共是七人,已通过在社交平台发文亮出明牌的张瑞、刘丁硕、王晨策便是3/7。

从退队运动员的情况来看,年龄、竞技状态、技术特点、国际赛机会等都在左右着他们的发展和“退或不退”的决定。

另一方面,有老面孔退出,自然也应有新鲜血液补充进来。

在上周刚落幕的全国乒乓球锦标赛上,由于多名老将实在打出了雄风犹在的状态(刘诗雯、许昕得到的讨论度当属其中最高),甚至都被不少球迷调侃起要“闪耀洛杉矶”了。全国乒乓球锦标赛是新人升入国乒一队的重要跳板,“单打前八名可以直接进国家队”的说法也是流传已久。不过可惜,此番收效并不理想,除了国青队的敖华磊(全锦赛男单亚军)是真的抓住了机会外,其他打入男单和女单八强的运动员中,要么是早就有过国乒一队经验的名将,要么就是在上半年时已升入一队。

从此番国乒的人员调整情况来看,队伍的目标应该不仅是在为四年后的洛杉矶奥运会做准备,更久之后的2032布里斯班奥运会也得早早筹谋起来。而对退队的运动员们来说,他们只是卸下了国乒队员的身份,但接下去应该还是会国内赛场上见到他们。



刘丁硕



张瑞

## 张瑞、王晨策退队原因有异 换条赛道再出发

27岁的张瑞和21岁的王晨策,虽然在道别的文字中都表达了对国乒的感情,但他俩的退队因素肯定同中有异。

跟陈梦一样,张瑞也是国乒一队的高龄女队员。从东京周期到巴黎周期,尽管也获得了一些参加国际赛的机会,但张瑞在队内的更大作用还是发挥在陪练岗位上。这名女将的打法有些特殊,是横拍正手反胶弧圈、反手生胶快攻,曾长期担任陈梦、王曼昱、孙颖莎等国乒主力的陪练,模仿过包括伊藤美诚在内的多位日本球员的打法。在国乒于国际上赢得一项又一项荣誉的过程中,张瑞都扮演着幕后功臣的角色。

在奥运新周期的筹备已经启幕,青黄交替势在必行的情况下,其实早先便已有人在猜测,张瑞是不是到了该退的时候了。如今,答案已经明确。“2013-2024,这是我的青春,也是我的宝贵财富。感谢中国乒乓球队,感谢一路帮助过我的恩师、教练和队友们,最后也感谢自己的付出。”张瑞在告别文字中这样写道。

与张瑞相比,同样出现在退队名单上的年仅21岁的王晨策,他就显得有些太过年轻了。“从21年(2021年)到现在,很充实很梦幻的思念时间!”走削球路数的王晨策表示,自己从八九岁开始就梦想能进入国家队,如今是“已圆梦”的状态。“感谢协会和队伍的领导、教练给我这么好的一个机会……人的一生会经历多次的谢幕和多次重新启程,我也要开启新的篇章啦!”在有参与并感到难以再有突破的情况下,尽早换一条赛道再出发,这也是一种值得鼓励的选择。

## 刘丁硕离场略显意外

在国乒队内,刘丁硕和王楚钦的关系比较亲近,此前有一段时间,他曾因为王楚钦“好哥们+好陪练”的身份而有过出圈热度。虽然刘丁硕在近些年里真能打上国际大赛的机会有限,但凭借26岁的年纪外加陪练功能,原本不少人觉得他估计还没到必须要退队的时候。

实际上在9月8日那天,刘丁硕回到“最熟悉的地方”天坛东路50号(国家体育总局训练局),在训练馆里挥汗了两个小时,他还拍短视频跟网友们分享说这是自己在巴黎奥运会后的第一次恢复训练。“感觉还不错,希望通过这种不断的训练,后面继续投入到国际比赛和全国比赛中,希望自己能有更好的表现。”

而等到10月21日这天,一条告别国乒的长文出现在了刘丁硕的社交账号上。文中,他回顾了自己从国乒二队运动员到国乒一队成员期间所经历了四个奥运周期。“在这个新老交替的时期,我向队伍提出了离队申请。我特别感谢领导、教练组的认可与支持。”同时,刘丁硕还特别提到了“召之即来”和“退队不退役”这两点。“在这里也向球队保证,召之即来,随时准备为队伍付出一切。虽然自己离开了球

队,心和魂永远和大家在一起,退队不退役。”

出生于1998年的刘丁硕,他在妈妈的建议下从6岁开始学球。等到2012年末,刘丁硕被选入国乒二队,而且还是同批队员中年龄最小的一个。此后,他在国乒二队起起伏伏磨练了三年,才终于抓住升入一队的机会。说起刘丁硕运动员生涯中的高光时刻,肯定会提到2017年的“地表最强12人”直通赛,当时他先后击败张继科、樊振东,成为最大的“黑马”。

谁不想在国乒脱颖而出,成为站到聚光灯下的主角?刘丁硕当然也努力过,他在2018年获得国际乒联澳大利亚公开赛男子单打亚军,并首次闯入国际乒联世界巡回赛总决赛,在2021年的陕西全运会上,也拿到了男单亚军。不过最终,刘丁硕在国乒队内的角色还是停留在了“辅助系”。

在以长文形式宣告道别后,刘丁硕得到了不少队友的留言祝福。其中,被网友评论最多的那条就来自王楚钦。“从小到大的感情,一切的陪伴都在不言中,我们的感情没人能动摇。未来一切都好,你在我也在。”另外,陈梦、梁靖崑、林高远、陈幸同、林诗栋等也在纷纷留言祝福。

## 2024年上海市攀岩项目技能大比武暨第11届攀岩项目技能大赛圆满落幕

### 推动攀岩运动广泛开展



2024年上海市攀岩项目技能大比武暨第十一届攀岩技能大赛于9月19日在克莱攀岩公园成功举办,本次比赛由上海市社会体育管理中心(上海市体育竞赛管理中心)、上海市文化和旅游行政执法一支队、上海市体育行业职业技能鉴定站作为指导单位,上海市登山户外运动协会主办,上海氮莱体育文化有限公司承办,克莱攀岩公园协办。

本次大赛设置了多个组别与项目,包括男子组、女子组、速度、绳结、快挂、讲解,团体速度接力。参赛选手们个个精神饱满,全力以赴,展现了高超的攀岩技巧与顽强的拼搏精神。在比赛过程中,观众们也为选手们送上了热烈的掌声与欢呼声,为比赛营造了浓厚的氛围。

上海市社会体育管理中心(上海市体育竞赛管理中心)副主任李易飞、上海市登山户外运动协会秘书长黄泓清、上海市社会体育管理中心(上海市体育竞赛管理中心)高危项目部副主任韦玮玲莅临现场进行指导。

经过激烈角逐,各奖项得主逐一揭晓并为获奖选手颁发了证书,同时对他们的优异表现表示了热烈的祝贺。

本次大赛的成功举办,保证全市各岩馆安全有序向社会开放,提高攀岩专业技术人员的技术能力和增强安全防范意识。未来,上海市将继续加大对攀岩运动的支持力度,推动攀岩运动在全市范围内的广泛开展,为构建全民健身、健康上海的美好愿景贡献力量。